
ЗВУК 

Звук је све оно што нас окру жу је. Са њим жи ви мо не пре кид но, кроз 
цео жи вот. Он ни је ма те ри ја и не мо же мо га до дир ну ти, али га ко ри сти мо 
у ме ђу соб ном раз у ме ва њу, и ко му ни ка ци ји. У ње му ужи ва мо, и уз ње го ву 
по моћ по ка зу је мо емо ци је и по тре бе. По не кад је пре гла сан, не при ја тан, а 
ка т ка д не при ме тан и чи ни нам се као да не по сто ји, јер и ти ши на је звук. 
За то се че сто и пи та мо – од че га је сат кан, ко је су му осо би не, где пре би ва 
и ода кле до ла зи? Од го во ре на та пи та ња да је нам сâм звук. Он нам ука зу је 
на из вор или из во ре из ко га по ти че и су ге ри ше раз лог сво га на стан ка. Али, 
у сва ко днев ном жи во ту чо век се освр ће са мо на оне зву ке ко ји ни су уоби-
ча је ни за окру же ње у ко ме се на ла зи.

ЗВУК У МЕ ДИ ЈИ МА

За раз ли ку од сва ко днев ног, „жи вот ног“ зву ка, звук у ме ди ји ма је стро-
го кон тро ли сан. Он се кре и ра са од ре ђе ном на ме ром, за раз ли ку од ствар-
ног жи во та у ко ме на ста је спон та но. У ме ди ји ма, аудио или аудио-ви зу ел-
ним, уло га про фе си о на ла ца ко ји се ба ве зву ком је сте да об ли ку ју одгова-
рајућу звуч ну сли ку. На при мер, у филм ској умет но сти она мо ра да пра ти 
дра ма тур ги ју сце на ри ја и да оства ри кон ти ну и тет филм ске при че. У ра диј-
ском пре но су кон цер та слу ша о ци тре ба да до би ју су бјек тив ни осе ћај као 
да се на ла зе у кон церт ној дво ра ни. У ра ди о фон ском де лу звук има уло гу да 
ви зу е ли зу је драм ску рад њу у гла ви слу ша о ца, јер је ра дио ме диј ко ји се пер-
ци пи ра чу лом слу ха. На осно ву при ме ра ко ји смо на ве ли мо же мо да за кљу-
чи мо да у ме ди ји ма ни је дан звук ни је слу ча јан, већ да је ло гич но об ли ко-
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ван у за ви сно сти за ко ји је ра ђен. То зна чи да је сва ки звуч ни еле мент по-
ста вљен са од ре ђе ним зна че њем и да мо ра да има оправ да ње за што је, упра-
во на ме сту на ко ме се на ла зи, ко ри шћен.

ЗВУЧ НИ ЗА ПИС

Звуч ни за пис је тер мин ко ји озна ча ва аудио-сни мак звуч не сли ке. Ње-
гов ква ли тет за ви си од ши ри не про пу сног фре квен циј ског и ди на мич ког 
оп се га. 

Кроз исто риј ски раз вој зву ка у ме ди ји ма мо гу ће је пра ти ти тех но ло-
шке про ме не ко је су се де ша ва ле у про це су оства ре ња звуч ног за пи са. Пр-
ви аудио-уре ђај ко ји је имао мо гућ ност да за бе ле жи звук, али не и да га ре-
про ду ку је,1 био је фо но а у то граф2 и па тен ти ран је 1857. го ди не. Ње гов на след-
ник, а прет ход ник гра мо фо на – фо но граф,3 имао је мо гућ ност бе ле же ња и 
ре про дук ци је зву ка. Звук је бе ле жен на па ра фин ском па пи ру, а ре про ду ко-
ван пу тем ци лин дра (ваљ ка). Зна чај не тех но ло шке про ме не на уре ђа ји ма за 
сни ма ње и ре про дук ци ју зву ка, а са мим тим и на звуч ном за пи су, де си ле су 
се два де се тих го ди на про шлог ве ка, ка да је до шло до раз во ја аудио-ви зу ел-
них ме ди ја, по себ но но во на ста лог звуч ног фил ма, али и ра ди ја и му зич ке 
ин ду стри је. Звук је за пи си ван на јед ном ка на лу (мо но фор мат), а ре про дук-
ци ја је би ла огра ни че на уским фре квен циј ским и ди на мич ким оп се гом. То 
је би ло вре ме ка да су си сте ми за ре про ду ко ва ње још увек би ли у по во ју и тех-
нич ки ни су би ли у мо гућ но сти да да ју пре ви ше ком плек сну звуч ну сли ку. То 
је нај ви ше про бле ма за да ва ло филм ској ин ду стри ји, јер је не ква ли тет на ре-
про дук ци ја основ них еле ме на та ко ји чи не звуч ну сли ку до во ди ла до про бле-
ма у ра зу мљи во сти звуч ног ма те ри ја ла код слу ша ла ца, та ко да се, упро шћа-
ва њем из мик со ва них зву ко ва, чу ва ла њи хо ва чуј ност и ра зу мљи вост. Ако је 
и по сто ја ла по тре ба да се ко ри сти ве ћи број звуч них еле ме на та, он да је од-
ре ђе ни звук имао пред ност у од но су на дру ги. У филм ској и му зич кој про дук-
ци ји из бор је био јед но ста ван. До ми нант ни су би ли ди ја лог, од но сно во кал-
ни или ин стру мен тал ни со ли ста. Ка ко се фре квен циј ски оп сег ре про ду ко-
ва ног ма те ри ја ла ши рио и ка ко се раз ви ја ла аудио-тех ни ка и при сти за ли но-
ви звуч ни си сте ми и фор ма ти, као што је сте рео, отво ре на је мо гућ ност за 

1 По што овај уре ђај ни је мо гао да ре про ду ку је звук, аме рич ки исто ри ча ри зву ка су 
2008. го ди не по мо ћу оп тич ког ске ни ра ња и ком пју тер ске об ра де кон вер то ва ли звуч не 
та ла се фо но а у то гра фа у ди ги тал ни аудио-фор мат и из не ли на све тлост да на пр ви звуч-
ни за пис – пе сму “Au cla ir de la lu ne“ (прим. З. М.) 

2 Па тен ти рао га је Еду ар Ле он Скот де Мар тен вил (Édo u ard-Léon Scott de Mar tin vil le) 
(прим. З. М.)

3 Про на шао га је То мас Еди сон (Tho mas Al va Edi son) (1877) го ди не (прим. З. М.)
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ве ћу кре а тив ност у звуч ном за пи су. Сте рео-си стем је омо гу ћио да звуч ни из-
во ри не до ла зе из јед не тач ке звуч не сли ке, већ да мо гу би ти рас по ре ђе ни у 
би ло ко јој про стор ној по зи ци ји сте рео-ба зе, од но сно име ђу ле вог и де сног 
звуч ни ка. На тај на чин се зна чај но уз на пре до ва ло на пла ну об ли ко ва ња звуч-
ног про сто ра. Ре про дук ци ја ви ших фре квен ци ја омо гу ћи ла је ве ћу ра зу мљи-
вост из мик со ва них звуч них еле ме на та, а са мим тим и креи ра ња ви ше слој-
не звуч не сли ке. Те пред но сти су пр во ис ко ри шће не у филм ској и му зич кој 
ин ду стри ји, а ка сни је и на ра ди ју и те ле ви зи ји.

Да нас, са вре ме ни звуч нич ки си сте ми омо гу ћа ва ју еми то ва ње свих 
фре квен ци ја до ступ них људ ском уху, без де ви ја ци ја, као и ши ро ки оп сег 
нај ти шег и нај гла сни јег то на, без бо ја зни да ће се по ја ви ти шум на ни жим 
или из об ли че ња на ви шим звуч ним ни во и ма. Та ко ђе, 5.1 и 7.1 фор мат (тзв. 
sur ro und – окру жу ју ћи) за ре про ду ци ју омо гу ћио је ве ћи из бор по зи ци о ни-
ра ња звуч них из во ра. У да на шње до ба, где се не ви ди крај тех но ло шком на-
прет ку у до ме ну аудио-опре ме и софт ве ра за об ра ду зву ка, тех нич ки усло-
ви за кре и ра ње јед ног звуч ног де ла су, та ко ре ћи, иде ал ни.

МЕ ДИ ЈИ

Убр за ни раз вој аудио и ко му ни ка ци о не тех ни ке и тех но ло ги је до вео 
је до но вих фор ма та ме ди ја, ко ји су омо гу ћи ли раз ли чи те кон цеп те у сни-
ма њу и об ра ди зву ка, али и ини ци ра ли ње го ву сло же ни ју упо тре бу у аудио 
и аудио-ви зу ел ним де ли ма. Исто вре ме но, они су озна чи ли усло жња ва ње 
про фе си о нал них зах те ва ко ји се по ста вља ју пред ди зај не ра зву ка, ко ји под-
ра зу ме ва ју ве ли ко те о рет ско зна ње, пра ће ње ино ва ци ја на пла ну тех ни ке, 
али и кон ти ну и ра но, са мо стал но де ло ва ње у прав цу де фи ни са ња соп стве-
них умет нич ких и кре а тив них ка па ци те та. Мо же се за кљу чи ти да је раз вој 
аудио-ви зу ел них, ауди тив них, елек трон ских, а по себ но ин тер нет ме ди ја, 
под ста као мно ге ино ва тив не кон цеп те звуч ног из ра жа ва ња, чи ме су ус по-
ста вље ни и са вре ме ни ји про фе си о нал ни стан дар ди у ства ра њу звуч не сли-
ке. Они се на нај ком плек сни ји на чин мо гу са гле да ти на при ме ри ма њи хо-
ве уло ге у об ли ко ва њу про гра ма јав ног сер ви са – Ра дио-те ле ви зи је Ср би је, 
ко ји сво јом мно го стра ном де лат но шћу пред ста вља па ра диг му са вре ме ног 
кон цеп та ме ди ја.

Ра дио Бе о град

Нај ста ри ји ауди тив ни ме диј у Ср би ји, и на Бал ка ну, је сте Ра дио Бе о-
град. Ње го ва по ја ва, 1924. го ди не, би ла је од раз мо дер ни за ци је срп ског дру-
штва то га до ба, а про грам ра ди ја, по ред пла си ра ња ин фор ма ци ја, имао је 
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зна чај ну уло гу и у афир ма ци ји ква ли тет них, раз ли чи тих кул тур них са др-
жа ја, образовању слу ша ла ца, од но сно у фор ми ра њу ме диј ске пи сме но сти 
ауди то ри ју ма, ко ја је у то до ба би ла тек у за чет ку.   

По ја ва ра дио-те ле гра фи је и њен раз ви так, ко јем су до при не ли број ни 
ра то ви са по чет ка два де се тог ве ка, ути ца ла је на на ста нак и раз вој Ра дио 
Бе о гра да. Ср би ја је, као не за ви сна зе мља, 1912. го ди не при сту пи ла Лон дон-
ској кон вен ци ји о ра дио-те ле граф ском са о бра ћа ју и то је био пр ви ме ђу на-
род ни до ку мент ко ји је омо гу ћио ства ра ње ра ди ја на на шем тлу. До уво ђе-
ња ра дио-те ле гра фи је до шло је у рат ној 1915. го ди ни, ка да је фран цу ска 
ком па ни ја TSF по ста ви ла ра дио-те ле граф ску ста ни цу у Ни шу, чи ја је уло га 
би ла да се уз по моћ ње одр жа ва ве за Вр хов не ко ман де и срп ске вла де. По 
за вр шет ку ра та, иста фир ма је до би ла кон це си је за из град њу ра дио-те ле-
граф ске мре же у Ју го сла ви ји. Та ко TSF, у Ра ко ви ци код Бе о гра да, по ди же 
нај ја чи те ле граф ски цен тар у овом де лу Евро пе, ко ји је имао зна чај ну уло-
гу у раз вит ку ра ди ја код нас. Ин же ње ри Ми хај ло Си мић и До бри во је Пет-
ко вић су, 19. сеп тем бра 1924. го ди не, из ра дио-те ле граф ског цен тра, ре а ли-
зо ва ли проб ни кон церт, на ко ме су уче ство ва ли чла но ви Бе о град ске опе ре, 
што је, ујед но, би ла и пр ва ра дио-еми си ја. Због ве ли ког успе ха ра дио-кон-
цер та, исти је ре при зи ран 26. сеп тем бра, да би од 1. ок то бра, по до би ја њу 
одо бре ња, за по че ло екс пе ри мен тал но еми то ва ње. За то се овај дан да нас 
сма тра да ту мом ка да је Ра дио Бе о град по чео да ра ди и по стао је дан од пр-
вих ме ди ја ко ји се огла сио у Евро пи. Шест ме се ци пре ње га еми то ва ње је 
от по чео Ра дио Па риз, а истог да на ка да и Ра дио Бе о град, пр ви пут се огла-
сио и Ра дио Беч. Пр ве еми си је ко је су слу ша о ци мо гли да слу ша ју утор ком, 
че тврт ком и су бо том, еми то ва не су од 18.45 до 19.45 ча со ва, а у том тер ми-
ну су „да ва ни кон цер ти, бер зан ски из ве шта ји и оста ле но во сти“.4 

По пу лар ност ра ди ја ве о ма бр зо је ра сла, та ко да је убр зо по кре ну та ини-
ци ја ти ва да се осну је ра дио-ста ни ца ко ја би еми то ва ла сва ко днев ни про-
грам. У иш че ки ва њу но вог кон цеп та про гра ма Ра ди ја, у пе ри о ду од 1924. до 
1929. го ди не, ра диј ски по сле ни ци су по сте пе но овла да ва ли тех ни ка ма пре-
но са и об ли ко ва ња про гра ма. По сле до би ја ња нео п ход них до зво ла ство ре ни 
су усло ви да Ра дио Бе о град, са кон ти ну и ра ним еми то ва њем, от поч не 24. 
мар та 1929. го ди не, из про сто ри ја на дру гом спра ту Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти (СА НУ). Про грам, ко ји је по чео у 10 ча со ва, на ја ви ла је спи кер-
ка Је ле на Бил би ја-Лап че вић, а за тим су слу ша о ци би ли у при ли ци да, у из-
во ђе њу Пе вач ког дру штва „Оби лић“, чу ју хим ну „Бо же прав де“, те по том и 
глум це На род ног по зо ри шта, ко ји су из ве ли ра дио-дра му „Ђа кон Сте фан и 
два ан ђе ла“. Она се да нас сма тра пр вим ра ди о фон ским об ли ком овог ти па 

4 Ду шан Чкре бић: Бо га та про шлост -- нај леп ша за ло га, у: Ов де Ра дио Бе о град, Ра дио 
Бе о град, Бе о град, 1979, стр. 13.
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ко ји је у Ср би ји еми то ван. По че так кон ти ну и ра ног ра да Ра дио Бе о гра да био 
је и тре ну так ка да се овај ме диј при кљу чио скром ној мре жи ју го сло вен ских 
ра дио-ста ни ца, ко је су до та да чи ни ле Ра дио За греб (од 15. ма ја 1926. го ди-
не) и Ра дио Љу бља на (од 28. ок то бра 1928. го ди не).

У згра ди СА НУ оформ ље на је ком плет на ра дио-ста ни ца – сту ди ји, пре-
дај ник са ан те ном, ди рек ци ја и ре дак ци је. Уре ђен је ма ли го вор ни сту дио – 
за ве сти и пре да ва ња и ве ћи, ко ји је ко ри шћен за му зич ке еми си је. Оба су 
има ла по је дан угље ни ми кро фон. У дру гој, ма њој про сто ри ји би ла је сме-
ште на ма шин ска со ба, у ко јој су се на ла зи ли по ја чи ва чи и оста ла сту диј ска 
тех ни ка. У пот кро вљу је по ста вљен пре дај ник од 2,5 kW, што је, за то вре ме, 
би ло из над про сеч не сна ге европ ских ра дио-ста ни ца. Осим му зи ке, ко ја је  
еми то ва на са гра мо фон ских пло ча, сав про грам је ре а ли зо ван ужи во. Пр вих 
го ди на про грам је еми то ван у под не и уве че у про сеч ном тра ја њу од шест са-
ти, а су бо том и до де сет ча со ва. Та кав ре жим је тра јао до 1936. го ди не, ка да 
је уве ден и тре ћи тер мин – ју тар њи про грам. Ин те ре сант но је да су већ пр-
ве го ди не по ста вље не те ле фон ске ли ни је са ода бра них ло ка ци ја, што је омо-
гу ћи ло ре а ли за ци ју ди рект них пре но са. Ме ђу пр ви ма ра ђе ни су из На род-
ног по зо ри шта и Са бор не цр кве, а еми то ван је и пр ви спорт ски ра дио-пре-
нос, у окви ру ко га су слу ша о ци мо гли да пра те де ша ва ња на те ре ну на ју би-
лар ној, пе де се тој фуд бал ској утак ми ци два, та да нај по пу лар ни ја ти ма, БСК-а 
и Ју го сла ви је. Исте го ди не, у окви ру про гра ма Ра дио Бе о гра да, слу ша о ци су 
би ли у при ли ци да у ди рект ном пре но су пра те се дам ме ђу на род них кон це-
ра та из Бе ча и Пра га, а њи хов број се, из го ди не у го ди ну, по ве ћа вао, об у хва-
та ју ћи и Бу дим пе шту, Бер лин, Мин хен, Салц бург, пре но се из Фин ске, Швај-
цар ске, Ру му ни је и дру гих зе ма ља ши ром Евро пе. Тех ни ка ра ди ја је успе шно 
ре а ли зо ва ла и ди рек тан пре нос кон цер та из На род ног по зо ри шта, 11. ма ја 
1934. го ди не, за слу ша о це европ ских ра дио-ста ни ца, што је пред ста вља ло 
зна чај ни успех. Ме ђу тим, ни су пре но ше ни са мо му зич ки до га ђа ји. Пр ви ме-
ђу на род ни ди рек тан пре нос, ко ји ни је био у ве зи са му зи ком, оства рен је 12. 
ма ја 1937. го ди не, из Вест мин стер ске ка те дра ле у Лон до ну, по во дом кру ни-
са ња Џор џа VI за бри тан ског кра ља. 

Ка да је реч о тех ни ци, на ње ном оса вре ме ња ва њу се ра ди ло од са мих 
по че та ка еми то ва ња про гра ма. То ком 1930. го ди не на ба вље на су два но ва 
гра мо фо на, се дам нај мо дер ни јих ми кро фо на и два пре но сна ре за ча-ре про-
дук то ра за сни ма ње на те ре ну. За по тре бе сим фо ниј ског ор ке стра, ко ји је 
осно ван 1937. го ди не, као ан самбл Ра дио Бе о гра да, за ку пље на је са ла у ули-
ци Ма ке дон ској 21, ко ја је адап ти ра на као ве ли ки му зич ки сту дио. 

Од осни ва ња, па до апри ла 1941. го ди не, Ра дио Бе о град је про шао фа зе 
раз во ја као и оста ле раз ви је не ра дио-ста ни це у све ту. По че так Дру гог свет-
ског ра та до нео је број не про ме не. Про сто ри је Ра ди ја пре се ље не су на но ву 
адре су, у Ми ло ша Ве ли ког број 16, што од го ва ра да на шњој Кне за Ми ло ша 26. 
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То ком оку па ци је тех ни ку Ра дио Бе о гра да ко ри сти ла је не мач ка ста ни ца Зен-
дер Бел град (Sen der Bel grad), ко ја је еми то ва ла про грам на не мач ком и на срп-
ском је зи ку. Има ла је сна жну мре жу пре дај ни ка, а њен про грам се чуо до Се-
вер не Афри ке и Бли ског ис то ка. Про грам овог рат ног ра ди ја је имао уло гу 
да ани ми ра до ма ће слу ша о це, ка ко би се сма њио ани мо зи тет пре ма оку па-
то ру, али је био усме рен и ка ин фор ми са њу, за ба ви и бо дре њу не мач ких вој-
ни ка на раз ли чи тим фрон то ви ма. По себ ну уло гу имао је у по пу ла ри за ци ји 
пе сме „Ли ли Мар лен“, ко ја је сва ко днев но еми то ва на, јер је би ла оми ље на 
код вој ни ка. 

Док су још тра ја ле бор бе за осло бо ђе ње Бе о гра да, ок то бра 1944. го ди не, 
не мач ки оку па то ри су на пу сти ли ра дио-ста ни цу, по ку пив ши сву тех ни ку за 
ко ју су сма тра ли да би им мо гла за тре ба ти. За то је по че так ра да по сле рат ног 
ра ди ја био обе ле жен тра га њем за тех нич ком опре мом ко ја се мо гла про на-
ћи на те ри то ри ји Бе о гра да. Еми то ва ње је по че ло 10. но вем бра 1944. го ди не, 
пре ко пре дај ни ка од 300 W, а на ми кро фо ну, по пу лар ном „ћу му ра шу“, ко ји се 
на ла зио у сту ди ју, ста јао је нат пис: „При чај ја сно и гла сно, слу ша те чи тав 
свет“. У то вре ме про грам ра ди ја се чуо са мо у Бе о гра ду и око ли ни, што је за 
по че так би ло ве о ма до бро. Зна чај но про ши ре ње до ме та еми то ва ног сиг на-
ла до нео је не мач ки пре дај ник од 20 kW, ко га су из Кра ња, у Сло ве ни ји, пре-
не ли тех ни ча ри Ра дио Бе о гра да, и по ста ви ли га на Ма ки шу. Године 1948. из 
СССР-а је стигао средњеталасни предајник снаге 150 kW. Уз на пор и спрет-
ност ра диј ских ин же ње ра и тех ни ча ра, пре дај ник је мон ти ран на ан те ну ду-
жи не од 235 ме та ра и пу штен у рад, што је омо гу ћи ло да се Ра дио Бе о град чу-
је и у ино стран ству. Го ди не 1965. ку пљен је пре дај ник из два бло ка по 200 kW, 
а ка сни је, 1977. го ди не, пре дај ник од 1000 kW ко ји је у то вре ме био је дан од 
нај сна жни јих у Евро пи.

У про сто ри ја ма по сле рат ног Ра дио Бе о гра да, ко ји се и да ље на ла зио у 
ули ци Кне за Ми ло ша, по сто ја ла су два сту ди ја – го вор ни и му зич ки. Про грам 
се еми то вао ужи во, а са мо у по себ ним си ту а ци ја ма се и сни мао. Вре ме ном 
се ши рио, а про сто ра за при пре му и ње го во еми то ва ње би ло је све ма ње. За-
то је, 1946. го ди не, за тра же но од др жав них вла сти да се до би је но ва згра да, 
а за то је од ре ђен За нат ски дом, на углу Хи лан дар ске и да на шње Све то гор-
ске ули це. Већ сле де ће го ди не по че ли су ра до ви на адап та ци ји но вих про-
сто ри ја. Од би о скоп ске са ле и два ре сто ра на у при зе мљу на пра вље на су два 
му зич ка и је дан драм ски сту дио (сту ди ја 6, 7 и 8), на дру гом спра ту два спи-
кер ска сту ди ја и два за „раз го во ре пред ми кро фо ном или за му зич ке со ли сте“.5 
Оформ љен је раз дел ни цен тар, тзв. великa техникa, и два сту ди ја на че твр-
том спра ту. У оста ле про сто ри је До ма сме ште не су слу жбе и ре дак ци је Ра-

5 Пре ма: Ро до љуб Жи жић: „Од 2,5 до 2.000 ки ло ва та“, у: Ов де Ра дио Бе о град, Ра дио Бе-
о град, Бе о град, 1979, стр. 57. 
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дио Бе о гра да. Па ра лел но са адап та ци јом поче ла је и на бав ка но ве опре ме, та-
ко да је, чим су сту ди ји за вр ше ни, а опре ма мон ти ра на и по че ла да се ко ри-
сти, у про ле ће 1948. го ди не, Ра дио Београд по чео да ра ди на но вој ло ка ци ји.

Раз вој про гра ма под ра зу ме вао је и на бав ку но ве аудио-опре ме. Ку пљен 
је ве ћи број ми кро фо на, мон ти ра ни су ре жиј ски сто ло ви у свим сту ди ји ма, 
на ба вље на је но ва тех ни ка за раз дел ни цен тар, а со лид но је по пу ње на и опре-
ма за спољ на сни ма ња и пре но се. Обез бе ђе ни су но ви маг не то фо ни, што је 
омо гу ћи ло да се мно ге еми си је сни ма ју на маг нет ну тра ку, а ка сни је по но-
во ре про ду ку ју, али и ар хи ви ра ју. Ве о ма бр зо на ба вље ни су и пор табл маг не-
то фо ни за сни ма ње на те ре ну. Мо же се сло бод но ре ћи да су маг не то фо ни 
уве ли пра ву ре во лу ци ју у про цес сни ма ња, мон та же и еми то ва ња му зи ке и 
ра диј ских еми си ја. Пре те че маг не то фо на са маг нет ном тра ком би ли су уре-
ђа ји са че лич ном жи цом, за тим са на маг не ти са ном па пир ном, а ка сни је и 
са пла стич ном тра ком. По ја ва маг не то фон ске тра ке, ко ја се и да нас ко ри сти 
у сни ма њу и ре а ли за ци ји про гра ма, пред ста вља ла је зна чај ну ино ва ци ју. Не-
ки про грам ски са др жа ји, ко ји су пе де се тих го ди на ХХ ве ка сни мље ни на ову 
вр сту но са ча зву ка, и да нас се чу ва ју у Звуч ном ар хи ву Ра дио Бе о гра да.

Па ра лел но са тех нич ким на прет ком де ло ва ло се у прав цу ши ре ња 
ауди то ри ју ма, та ко да је по чет ком 1958. го ди не, у не ка да шњој Ју го сла ви ји, 
ре ги стро ван и ми ли о ни ти ра дио-прет плат ник,6 док је са мо у Ср би ји би ло 
пре ко 400 хи ља да ре ги стро ва них ра дио-при јем ни ка. Са ра стом фи нан си ја, 
ко је је др жа ва одва ја ла за Ра дио Бе о град, ино ви ра на је тех ни ка, та ко да је, 
сре ди ном ше зде се тих го ди на про шлог ве ка, по тех нич ким ка па ци те ти ма, 
па ри рао мно гим ра дио-ста ни ца ма у Евро пи. Тех ни ка је има ла 150 ми кро фо-
на, 40 гра мо фо на, 130 сту диј ских и те рен ских маг не то фо на, и тро је са вре ме-
них ре пор та жних ко ла. У окви ру Ра ди ја ра дио је 21 сту дио, од ко јих пет за 
еми то ва ње про гра ма, три драм ска, 13 го вор но-му зич ких и је дан му зич ки. 
По ред њих, као му зич ки сту дио, ко ри шће на је и са ла у До му кул ту ре „Бра ћа 
Ста мен ко вић“.7 Тех ни ка је кон ти ну и ра но ино ви ра на, из гра ђе не су мо дер не 
тех нич ке ре жи је у са ли Град ског ко ми те та СКЈ, у Скуп шти ни СР Ср би је, Са-
ве зној скуп шти ни, До му син ди ка та и на Ко лар че вом на род ном уни вер зи-
те ту, од но сно у про сто ри ма из ко јих су че сто реализовани ди рект ни пре-
но си раз ли чи тих по ли тич ких, дру штве них и кул тур них до га ђа ја.

Про дор сте рео-тех ни ке у на шој зе мљи пра тио је све ве ћу по ја ву гра-
мо фон ских пло ча и гра мо фо на, пе де се тих го ди на про шлог ве ка, што је до-
ве ло до то га да је ве о ма бр зо за по че ло ко ри шће ње и сте рео-маг не то фо на 
као са вре ме ног уре ђа ја за сни ма ње и еми то ва ње про гра ма у овом фор ма-

6 По ре ђе ња ра ди, 1947. го ди не би ло је ре ги стро ва но 80414 ра дио-апа ра та. Пре ма: 
Ро до љуб Жи жић, стр. 74.

7 То је да нас Уста но ва кул ту ре „Вла да Ди вљан“ (прим. З. М.).
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ту. Сте рео-тех ни ка је, у то до ба, и за европ ске усло ве би ла ве о ма ино ва-
тив на. Тек кра јем пе де се тих го ди на струч ња ци из ра дио-ста ни ца, ко је су 
при па да ле Европ ској уни ји за ра дио-ди фу зи ју, по че ли су да про у ча ва ју сте-
рео-фор мат. Тај про цес би и код нас, ве ро ват но, знат но ка сни је за по чео, да 
ју на 1959. го ди не, у ла бо ра то ри ју тех нич ког сек то ра Ра дио Бе о гра да, ни је 
до пре мљен гра мо фон са по ја ча ли ма и звуч ни ци ма за сте рео-ре про дук ци-
ју, као и не ко ли ко сте рео-пло ча. Од та да је у окви ру Ра дио Бе о гра да за по че-
ло ин тен зив но ис тра жи ва ње сте ре о фо ни је и на чи на ње не при ме не у  сни-
ма њу и еми то ва њу про гра ма. То ме су по себ но до при не ле гра мо фон ске пло-
че, ко је су на по зај ми цу до би ја не од при ват них вла сни ка. На и ме, то је би-
ло вре ме ка да пло че, код нас, ни су мо гле да се ку пе, те су мно ги слу ша о ци, 
са мо и ни ци ја тив но, до но си ли сво је, са иде јом да се му зи ка ко ја је на њи ма 
сни мље на еми ту је на про гра му. На тај на чин је му зич ки про грам био зна-
чај но обо га ћен и пру же на је мо гућ ност да но ви те те свет ске му зич ке сце не 
чу је што ве ћи број слу ша ла ца. С об зи ром на то да су сте рео-гра мо фон и пло-
че мо ра ли би ти вра ће ни вла сни ку, бр зо је ор га ни зо ва на ре а ли за ци ја екс-
пе ри мен тал не еми си је у сте рео-технoлогији. Та ко је Ра дио Бе о град био пр-
ви ме диј у не ка да шњој Ју го сла ви ји у окви ру чи јег про гра ма је, 30. ју на 1959. 
го ди не, еми то ва на еми си ја у овом аудио-фор ма ту. Де се так го ди на ка сни је, 
са по ја вом УКТ пре дај ни ка, ко ји су омо гу ћи ли пре нос сте рео-сиг на ла, сте-
кли су се усло ви да се про грам еми ту је на овај на чин. То је под ра зу ме ва ло 
и на бав ку са вре ме не опре ме за сни ма ње и еми то ва ње, али и за про дук ци-
ју еми си ја уз по моћ сте рео-гра мо фо на, маг не то фо на и аудио-ка се та.

По чет ком се дам де се тих го ди на ХХ ве ка ино ви ран је му зич ки сту дио 
6. Пре ма са вре ме ним стан дар ди ма то га до ба ура ђе на је ње го ва аку стич ка 
об ра да, а ста ри ре жиј ски сто за ме њен је но вим, са мо ду лар ном тех ни ком. 
У аку стич ком сми слу об но вље ни су и сви го вор ни сту ди ји, а на пра вљен је 
и мо де ран драм ски сту дио, са со бом за је ку и тзв. „глу вом со бом“. Ве о ма 
бр зо на пра вљен је и са вре ме ни раз дел ни цен тар – Раз дел ник, да на шњи 
Ма стер. Ње го ве тех нич ке мо гућ но сти су омо гу ћа ва ле ве ли ки ка па ци тет 
ко му та ци је и са вре ме ни си стем за кон тро лу и упра вља ње сиг на ла. По ред 
но вог раз дел ни ка, Ра дио Бе о град је до био и са вре ме ни елек трон ски сту-
дио, који је био за сно ван на ба зи уре ђа ја Synthi 100 (ди ги тал но-ана лог ни 
син те ти зер), ен гле ске фир ме EMS. То је био пр ви сту дио та кве вр сте на 
про сто ри ма не ка да шње Ју го сла ви је и ве о ма бр зо је, за хва љу ју ћи де ло ва њу 
струч ња ка и умет ни ка ко ји су у ње му ра ди ли, сте као ви со ку ме ђу на род ну 
ре пу та ци ју. 

Кон ти ну и ра ни раз вој на у ке и тех ни ке, као и ути цај му зич ке ин ду-
стри је, до при не ли су раз во ју му зич ких сту ди ја Ра дио Бе о гра да. По ред сту-
ди ја 6, оформ ље на су још два – сту дио 13 и сту дио 5. У сту ди ју 5 су сни ма-
не ма три це за по тре бе Про дук ци је гра мо фон ских пло ча РТБ. По ве ћа на про-
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дук ци ја про грам ских са др жа ја, као и све ве ћа про дук ци ја гра мо фон ских 
пло ча при ну ди ла је во де ће љу де Тех ни ке да пра те са вре ме не трен до ве у му-
зич кој ин ду стри ји. На осно ву ис ку ста ва ме ђу на род них ра дио-ста ни ца и во-
де ћи се соп стве ним по тре ба ма и зах те ви ма, тон-мај сто ри и ин же ње ри Ра-
дио Бе о гра да су са чи ни ли ела бо рат на осно ву ко јег је аме рич ка фир ма MCI 
на пра ви ла ви ше ка нал не аудио-кон зо ле и за јед но са два де сет че тво ро ка нал-
ним маг не то фо ни ма, исте фир ме, опре мље на су че ти ри му зич ка и драм-
ски сту дио. На овај на чин Ра дио Бе о град је свр стан у ред ста ни ца из нај ра-
зви је них зе ма ља све та.

Осам де се тих го ди на про шлог ве ка Ра дио Бе о град је до био и са вре ме-
на ре пор та жна ко ла са два де сет че тво ро ка нал ном Stu der 963 мик се том. То 
је био тре ну так ка да су, пр ви пут, по че ли да се ко ри сте ди ги тал ни уре ђа ји 
за об ра ду зву ка. Ме ђу тим, звуч ни ма те ри ја ли су се и да ље сни ма ли у ана-
лог ном сте рео-фор ма ту – на два маг не то фо на и ка се то фон, да би ка сни је 
би ли ку пље ни и пр ви ди ги тал ни DAT сни ма чи и ре про дук то ри. 

Кра јем де це ни је, по ја ви ла се по тре ба за про ши ри ва њем и мо дер ни-
за ци јом Mастера. Пр ви пут је у упо тре би аудио-ма три ца, ко ја је омо гу ћа ва-
ла лак ше ве зи ва ње од ре ђе них ула за на из ла зе и обр а тно, и до пу шта ла је ви-
зу ел ну кон тро лу свих про гра ма ко ји се еми ту ју. Та ко ђе, пр ви пут је у упо-
тре би и ра чу нар за упра вља ње ма три цом. У то до ба Ра дио Бе о град је имао 
је дан од нај са вре ме ни јих ма сте ра у Евро пи.

Де ве де се те го ди не су би ле из у зет но те шке. Рас пад Ју го сла ви је и це ло-
куп на си ту а ци ја у зе мљи би ли су не по вољ ни за тех но ло шко на пре до ва ње. 
Док је свет, по ла ко, пре ла зио на ди ги тал ни на чин про дук ци је и еми то ва-
ња про гра ма, у Ра дио Бе о гра ду је про грам пра вљен и ре а ли зо ван ана лог-
ном тех ни ком, а фи нан си ја за на бав ку но ве тех ни ке ни је би ло. Зна чај но 
тех но ло шко на за до ва ње до не ло је бом бар до ва ње СР Ју го сла ви је, 1999. го ди-
не, ка да је, из ме ђу оста лог, стра дао и ве ли ки број ре пе ти то ра пре ко ко јих 
је еми то ван про грам.

По че так ХХI ве ка пред ста вља по че так но ве, ди ги тал не фа зе Ра дио Бе-
о гра да. То ме је до при не ла ди ги та ли за ци ја фир ме „Те ле ком Ср би ја“, ко ја је 
мо гла да пру жи услу гу ко ри шће ња ди ги тал них ISDN ли ни ја. Уво ђе ње и ко-
ри шће ње ове вр сте ве за је зна чи ло по сте пе но уки да ње ана лог них ли ни ја. 
Но ви тех но ло шки трен до ви под ра зу ме ва ли су и на бав ку но ве, ди ги тал не 
опре ме за пре нос еми си ја са те ре на. Од 2001. го ди не Ра дио Београд, као део 
си сте ма Ра дио-те ле ви зи је Ср би је, по ста је члан Евро ви зи је, од но сно Еуро-
ра ди ја – ор га ни за ци је ко ја оку пља нај ве ћи број ра ди о ди фу зних ку ћа у Евро-
пи. То је омо гу ћи ло да се, уз по моћ ме ђу на род не раз ме не, пре у зме ве ли ки 
број ди рект них пре но са кон це ра та ко је су слу ша о ци мо гли да слу ша ју из 
нај пре сти жни јих кон церт них дво ра на у све ту. То ком 2004. го ди не ин ста ли-
ран је про фе си о нал ни ра чу нар ски си стем за ра дио-ста ни це, Ju tel Ra di o man, 
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ко ји је за ме нио до та да шњи софт вер за при пре му про гра ма – HDPlayer.8 Ку-
по ви ном ре жиј ских сто ло ло ва Stu der 3000, три го ди не ка сни је, по чи њу да се 
ди ги та ли зу ју ре жи је еми то ва ња. Го ди не 2007. ди ги та ли зо ва на је ре жи ја сту-
ди ја 2, а две го ди не ка сни је и сту ди ја 21, ода кле се да нас еми ту је про грам Бе-
о град 202. Но ва ра чу нар ска тех но ло ги ја до ве ла је до то га да су све ре ђе у упо-
тре би ана лог ни ре про дук то ри зву ка. Фе бру а ра 2009. го ди не, Ра дио Бе о град 
до би ја но ва ре пор та жна ко ла, са ди ги та ли зо ва ним аудио-си сте мом, у скла-
ду са нај ви шим тех но ло шким стан дар ди ма тог вре ме на, ко ји су и да нас 
функ ци о нал ни за ре а ли за ци ју спољ них сни ма ња и ди рект них пре но са. 

То ком дру ге де це ни је ХХI ве ка Ра дио Бе о град по ла ко хва та ко рак са тех-
но ло шким трен до ви ма у све ту. Го ди не 2013. ди ги та ли зо ва на је тех ни ка сту-
ди ја 1, ода кле се еми ту је Пр ви про грам. Сле де ће го ди не, 2014, оформ љен је 
но ви, ди ги тал ни Ма стер, ко ји има зна чај ну уло гу у еми то ва њу про гра ма. Тех-
нич ко-тех но ло шки раз вој си сте ма ве за и пре но са окре нут је ди ги тал ним тех-
но ло ги ја ма, као бу ду ћем стан дар ду у ра ду ра ди ја. Но ви Ма стер је омо гу ћио 
и еми то ва ње ди ги тал них сиг на ла про гра ма Ра дио Бе о гра да, што је до при-
не ло бо љем и ква ли тет ни јем при јем ном зву ку, али и отво ри ло мо гућ ност да 
слу ша о ци, у бу дућ но сти, мо гу да ко ри сте раз ли чи те ди ги тал не сер ви се. Го-
ди не 2017, 26. де цем бра, отво рен је ре кон стру и са ни и ди ги та ли зо ва ни сту-
дио 6. Ана лог ну тех но ло ги ју, за ме ни ла је ди ги тал на, а ста ру аку стич ку об ра-
ду ре жи је – но ва. Ана лог на мик се та MCI за ме ње на је ди ги тал ном Stu der Vi sta 
X, док су уме сто не та ко ста рих PMC звуч ни ка по ста вље ни но ви Ge ne lek. На-
ред не го ди не ди ги та ли зо ва на је тех нич ка ре жи ја сту ди ја 17, а го ди ну да на 
ка сни је и му зич ки сту дио у Ко лар че вој за ду жби ни, ко ји до би ја но ву Stu der Vi-
sta X ди ги тал ну мик се ту.

У го ди ни про сла ве 95. ро ђен да на Ра дио Бе о гра да, 18. сеп тем бра 2019. 
го ди не, са еми то ва њем су по че ла че ти ри но ва, ди ги тал на ра диј ска ка на ла, 
на плат фор ми РТС Пла не та. Њи хо во по кре та ње пра ти ла је ди ги та ли за ци ја 
Звуч ног ар хи ва, ко ја је за по че ла 1997. го ди не, пре ба ци ва њем звуч них за пи са 
са маг не то фон ских тра ка и гра мо фон ских пло ча на CD фор мат. Го ди ну 2021. 
обе ле жило је отва ра ње јед ног од нај мо дер ни јих му зич ких сту ди ја у овом де-
лу Евро пе – сту ди ја 13, са ве ли ким сту диј ским про сто ром за сни ма ње му зи-
ке и пот пу но но вом и ре кон стру и са ном ре жи јом. Та ко ђе, у пла ну је ди ги та-
ли за ци ја пре о ста лих сту ди ја и за вр ше так мон та же још јед них са вре ме них 
ре пор та жних ко ла, ко ја ће у свом са ста ву, по ред нај са вре ме ни јих уре ђа ја за 
об ра ду и сни ма ње зву ка, има ти и La wo mc2 36 ди ги тал ну мик се ту. 

Да нас, Ра дио Бе о град по се ду је три му зич ка сту ди ја – 6, 13 и сту дио у Ко-
лар че вој за ду жби ни, ко ја су опре мље на ди ги тал ним мик се та ма Stu der Vi sta X, 

8 Овај про грам је осми слио ин же њер Ра дио Бе о гра да Ми лан Ри стић са сво јим са-
рад ни ци ма, 1993. го ди не (прим. З. М.).
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осам го вор них, од ко јих су студиja 4, 9 и 22 опре мље ни ди ги тал ном мик се-
том La wo Ruby, док се у сту ди ји ма 7, 12 и 14 на ла зи ди ги тал на мик се та Stu der 
1500. У сту ди ју 17 по ста вље на је ди ги тал на мик се та Stu der 3000. Сту дио 11 
опре мљен је са две ана лог не мик се те Stu der 169. У драм ском сту ди ју 8 се на-
ла зи MCI мик се та, док се у елек трон ском сту ди ју на ла зи Yama ha мик се та. Ра-
дио Бе о град има и екс тер ни сту дио у Скуп шти ни Ср би је, ко ји слу жи за пре-
нос скуп штин ских сед ни ца и у аудио-си сте му је ин ста ли ра на So undcraft  Spirt 
FX 16 мик се та. Пр ви про грам Ра дио Бе о гра да се еми ту је из сту ди ја 1, ко ји је 
опре мљен Stu der 3000 мик се том. Дру ги и Тре ћи про грам се еми ту ју из сту ди-
ја 2 у ко ме се ко ри сти La wo Ruby мик се та, док се про грам Бе о град 202 еми ту-
је из сту ди ја 21, у ко јем се на ла зи Stu der 3000 мик се та. Та ко ђе, по сто је и два 
ре зер вна сту ди ја за еми то ва ње про гра ма – 5 и 3, у ко ји ма се ко ри сти La wo 
Ruby мик се та и ко пи ја ста ре 3Е ана лог не мик се те.

На осно ву на ве де ног ни је те шко из ву ћи па ра ле ле и упоре ди ти на чи-
не ра да Ра дио Бе о гра да од вре ме на осни ва ња, дав не 1924. го ди не, пре ко по-
сле рат них да на, све до да нас. Ме ђу тим, без об зи ра на вре ме, ја сно је да је 
иде ја би ти мо де ран, са вре мен, пра ти ти тех но ло шке стан дар де до ба у ко ме 
се жи ви и ра ди би ла иде ја сва ког пе ри о да, ко ја је омо гу ћи ла да на Ра дио 
Бе о град, да нас, гле да мо као у пот пу но сти тех но ло шки оса вре ме њен ме диј, 
ко ји је спре ман за нај сло же ни је про грам ске иза зо ве и ко ји је сво јим са др-
жа ји ма кон ку рен тан европ ској и свет ској про дук ци ји про гра ма. 

Те ле ви зи ја Бе о град

Те ле ви зи ја је аудио-ви зу ел ни ме диј. Да би се ме диј ски из ра зио те ле ви-
зиј ски ства ра лац, по ред зву ка, на рас по ла га њу има и сли ку и ком по нен те 
ко је је са чи ња ва ју – ка дар, све тло, сценoграфију, ко стим, шмин ку и дру го. По-
ме ну то ука зу је на чи ње ни цу да је за ре а ли за ци ју те ле ви зиј ског де ла нео п ход-
но укљу чи ва ње про фе си о на ла ца раз ли чи тих умет нич ких опре де ље ња. Ве ро-
ват но је то је дан од раз ло га што исто риј ски по да ци о раз во ју из ра жа ва ња кроз 
звук, у окви ру те ле ви зиј ских еми си ја и игра них фор ми, као и по да ци о оса-
вре ме ња ва њу аудио-опре ме у Те ле ви зи ји Бе о град, ни су ажу ри ра ни и до ступ-
ни, као што је то слу чај са ин фор ма ци ја ма ко је су у ве зи са Ра дио Бе о гра дом. 

Иде ја о уво ђе њу те ле ви зи је по те кла је у Ра дио Бе о гра ду, 1955. го ди не. 
У ње ној ре а ли за ци ји уче ство ва ли су струч ња ци из раз ли чи тих обла сти, и 
ве о ма бр зо, већ 1956. го ди не, у Бе о гра ду је еми то ван пр ви јав ни ТВ пре нос 
бе жич ним пу тем, по во дом про сла ве сто го ди шњи це ро ђе ња Ни ко ле Те сле. 
То је ујед но био и пр ви пре нос та кве вр сте у Ју го сла ви ји, јер су до та да у За-
гре бу и Љу бља ни пре но си из во ђе ни ка блов ским пу тем.

Пр ви, при вре ме ни те ле ви зиј ски сту дио оформ љен је у Ин сти ту ту 
„Ни ко ла Те сла“ у Бе о гра ду. Про грам су гра ђа ни мо гли да пра те на че тр де-


